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VI ПОЉОПРИВРЕДА, ПРЕХРАМБЕНА ИНДУСТРИЈА И
РАЗВИЈЕНОСТ УДРУЖИВАЊА У АГРОПРИВРЕДИ

6.1. Примарна пољопривредна производња

I Подручје Горњег Подунавља (подручје чине општине Сомбор,
Апатин, Бач и Бачка Паланка). У овом подручју је изузетно
развијена примарна пољопривредна производња (Табела 6.1.).
Учешће ораница и башта у пољопривредној површини
анализираних општина креће се од око 84% у Апатину до око 93% у
Сомбору и Бачкој Паланци. Укупна  површина ораница и башта у
анализиране 4 локалне самоуправе износи 184.113 ha (подаци
статистике за 2011. годину), што чини 5,6% укупних површина под
ораницама и баштама Р. Србије.

Табела 6.1. Пољопривредна површина и површина ораница и башта
у изабраним локалним самоуправама Горњег Подунавља, 2011.

- у хектарима -

Извор: РЗС (2012): Општине и региони у Р. Србији, 2012.

Знaчајан део пољопривредне производње регије Горњег Подунавља
чини производња житарица, а највеће  површине под житарицама
налазе се у општинама Сомбор (60% у односу на укупну
пољопривредну површину ове Општине) и Апатин (57% у односу на
укупну пољопривредну површину ове Општине). Најмање учешће
житарица у односу на укупну пољопривредну површину има
општина Бач, где у структури пољопривредне површине доминира
производња индустријског биља, са учешћем од 58%, а следе
површине под житарицама од 29%.

Изабране
локалне
самоуправе

Пољ. површ.
укупно

Оранице
и баште

Учешће ораница и башта у
пољоп. површ. општине (у %)

Сомбор 101.431 94.285 93,0

Апатин 24.508 20.673 84,3

Бач 26.894 24.292 90,3

Бачка Паланка 48.116 44.863 93,2
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Према подацима статистике (Општине и региони у Р. Србији, 2012.),
област Горњег Подунавља располаже са ограниченим ресурсима у
области воћарске и виноградарске производње. Највеће учешће
воћњака у односу на укупну пољопривредну површину општине
има Бачка Паланка, а  најмање општина Бач. Што се тиче
виноградарске производње, највеће учешће винограда има општина
Апатин (0,4% је учешће винограда у односу на укупну
пољопривредну површину општине Апатин).

Сточарска производња у Р. Србији у протеклом периоду
девастирана је перманентно ниским субвенцијама у овој грани
пољопривреде, односно нестабилном и малом подршком из
аграрног буџета. Поред тога, ниске цене сировог млека и стоке,
велике осцилације у откупним ценама стоке и меса, сива економија
и проблеми у домену неизвесних, нестабилних и неорганизованих
канала откупа, као и ниска продуктивност у производњи меса и
млека - довели су до пада сточарске производње на подручју
целокупне Р. Србије. Примера ради, према подацима Статистичког
годишњака Р. Србије 2012., у периоду 2008-2011. година базни
индекс сточарске производње (2005=100) креће се од 91,7 до 95.

Пад сточарске производње региструје се у свим гранама сточарства,
а посебно у свињарству. Иако нема прецизних статистичких
података о сточном фонду и индексима сточарске производње по
општинама Р. Србије, на основу анкетног истраживања стручних
лица која се баве привредним развојем при анализираним
општинама, може се закључити да  у протеклим годинама сточарска
производња бележи стални пад производње, физички и вредносно
посматрано.

II Метрополитенско подручје Београд-Нови Сад. Ово подручје
чине четири града Београд, Нови Сад, Панчево и Смедерево и седам
локалних самоуправа са статусом општина, које су на осовини
Београд-Нови Сад и гравитирају Дунаву: Беочин, Ириг, Сремски
Карловци, Инђија, Рума, Пећинци и Стара Пазова.

У структури пољопривредне производње изабраних
градова/општина, оранице и баште учествују у укупној
пољопривредној површини општина/градова са више од 70%, изузев
у општинама Беочин и Сремски Карловци (Табела 6.2.).
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Табела 6.2. Пољопривредна површина и површина ораница и башта
у метрополитенском подручју Београд-Нови Сад, 2011. година

Градови/
општине

Пољоп.
површина у ha

Оранице и
баште у ha

Учешће ораничних
површина у пољ. површ.

града/општине у %
Београдска област 215.414 169.875 78,9

Инђија 33.085 29.069 87,9

Ириг 17.543 14.424 82,2
Пецинци 34.705 31.537 90,9

Рума 43.409 41.476 95,5
Стара Пазова 29.875 28.897 96,7

Нови Сад 50.263 44.273 88,1
Беочин 8.873 5.243 59,1

Сремски Карловци 2.562 1.281 50,0

Панчево 63.548 59.185 93,1
Смедерево 38.190 30.205 79,1

Извор: РЗС (2012): Општине и региони у Р. Србији, 2012.

У структури ораница и башта доминанирају житарице, са учешћем
од преко 60% у површинама ораница и башта анализираних
градова/општина. Једино Београд и Нови Сад имају нешто ниже
учешће житарица (у ова два града учешће житарица креће се око
50%). Индустријско биље у структури ораница и башта
најзаступљеније је у Новом Саду, где износи 25,7% и Старој Пазови
и Панчеву, где се креће око 20%.

Према подацима статистике (Општине и региони у Р. Србији, 2012.),
површине под воћњацима најзаступљеније су у Смедереву, Сремским
Карловицима и Београду (крећу се од 7,6% до 10,6% у односу на
пољопривредну површину анализираних градова/општина).

Према истом извору, површине под виноградима најзаступљеније су
у Сремским Карловцима (14,6%) и Смедереву (4,5%).

Климатски и географски услови веома погодују развоју воћарске и
виноградарске производње. Међутим, услед неадекватних
агротехнчких мера и одсуства система за наводњавање, неразвијеног
тржишта воћа, грожђа и вина и недовољне удружености
произвођача, род је значајно мањи у односу на природне
потенцијале регије и могућности извоза.

Сточарство је недовољно развијено и са истим је проблемима који
су наведени приликом анализе примарне пољопривреде у Горњем
Подунављу. На основу анкетног истраживања стручних лица која се
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баве привредним развојем при анализираним градовима/општинама,
закључује се да, у свим посматраним градовима/општинама
метрополитенског подручја Београд-Нови Сад, сточарска
производња последњих година бележи пад и далеко ниже стопе
раста у односу на природне потенцијале за развој сточарства.

III Карпатска област (општине Голубац, Кучево, Мајданпек,
Кладово и Неготин). У структури пољопривредне производње
изабраних локалних самоуправа Карпатске области оранице и баште
доминирају у 3 локалне самоуправе: Кладово, Голубац и Неготин
(Табела 6.3.). У овим локалним самоуправама учешће ораница и
башта у укупној пољопривредној површини креће се од 58,1%
(Неготин) до 69,9% (Кладово). У Кучеву, оранице и баште чине
47,2% пољопривредних површина Општине, а најмање учешће
ораница и башта је у општини Мајданпек (34,8%).

Табела 6.3. Пољопривредна површина и површина ораница и башта
у изабраним локалним самоуправама Карпатске области, 2011. год.

- у хектарима -

Извор: РЗС (2012): Општине и региони у Р. Србији, 2012.

У структури (коришћења) ораница и башта у свим изабраним
локалним самоуправама Карпатске области највеће учешће
заузимају житарице, чије се учешће креће од 37,6% у Кладову до
58,3% у општини Голубац.

Највеће површине под индустријским биљем у односу на површину
ораница и башта има општина Неготин (9,8% у односу на површину
ораница и башта ове Општине), а најмање површине имају општине
Голубац и Кучево (у општини Мајданпек у структури коришћења
ораница и башта нема површина под индустријским биљем).

Карпатска област је изразито воћарско виноградарски крај. Према
подацима статистике (Општине и региони у Р. Србији, 2012.),
највеће учешће воћњака у структури укупне пољопривредне

Локална
самоуправа

Пољ. површ.
укупно

Оранице и
баште

Учешће ораница и башта у
пољоп. површ. општине (у %)

Голубац 13.826 8.309 60,0
Кучево 32.416 15.294 47,2
Мајданпек 18.549 6.456 34,8
Кладово 21.993 15.365 69,9
Неготин 62.165 36.140 58,1
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површине имају општине Кучево (7,3%) и Мајданпек (7,5%), а
највеће учешће винограда статистика региструје у општинама
Неготин (3,8%) и Кладово (3,7%). Поређење у односу на Р. Србију,
указује да учешће воћњака изабраних локалних самоуправа у
укупној површини воћњака Р. Србије  износи 2,3% (2011. година), а
учешће винограда износи 7,1% (2011. година).

Иако анализирана област има значајне површине под ливадама и
пашњацима (према подацима статистике, у 2011. години, највеће
учешће ливада у пољопривредној површини општине има општина
Мајданпек, а високо учешће пашњака у пољопривредној површини
имају општине Кучево и Голубац), сточарска производња је
недовољно развијена. Ограничења за њен развој налазе се у
неповољном националном амбијенту за развој сточарства и ниској
продуктивности у производњи меса и млека (посебно на сектору
породичних пољопривредних газдинства), о чему је било речи
приликом анализе сточарске производње у области Горњег
Подунавља. На основу анкетног истраживања стручних лица која се
баве привредним развојем у анализираним општинама Карпатске
области, може се закључити да већ низ година сточарство бележи
пад физичког обима производње, и поред повољних природних и
других факторских услова за развој ове гране пољопривреде.

Тржиште примарних пољопривредних производа. Највећи
проблеми у области примарне пољопривреде Р. Србије и изабраних
градова/општина у сва три анализирана подручја (Горње
Подунавље, метрополитенско подручје Београд-Нови Сад,
Карпатска област), јесу у области неразвијеног тржишта примарних
пољопривредних производа. Према подацима Одељења за
привреду/пољопривреду при изабраним градовима и локалним
самоуправама и према анкетном истраживању координатора Мреже
за рурални развој (регионални центри за рурални развој и подручни
центри за рурални развој), проблеми који у највећој мери
ограничавају пољопривредна газдинства у успешном бављењу
пољопривредом јесу следећи:

 Пласман пољопривредних производа је неорганизован,
стихијски и често у зони сиве економије (немогућност
предвиђања откупних цена, услова откупа и сл.). Овакав
пласман прати висок пословни и инвестициони ризик.

 Дуги рокови наплате потраживања, отежане могућности судске
наплате потраживања, слаба заштита власничких права и сл.;
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 Недовољно развијена конкуренција на тржишту откупа
пољопривредних производа (недовољна заштита
конкуренције на тржишту услед неефикасног рада Комисије
за заштиту конкуренције);

 Неизграђени су вертикални тржишни ланци засновани на
власничкој повезаности или/и на дугорочним уговорима
између добављача инпута, примарног произвођача и
откупљивача, односно прерађивача;

 Још увек није развијен систем интервентног откупа, кроз
транспарентно функционисање Дирекције за робне резерве.
Неопходна је трансформација Дирекције за робне резерве по
моделу Агенције за интервентни откуп ЕУ, која би под
јасним правилима и на транспарентан начин вршила
интервенције у случају постојања грешака у функционисању
тржишта (односно, у случају великог пада откупних цена
пољопривредних производа).

Оно што је битно истаћи јесте да пољопривредници метрополитен
подручја Београд-Нови Сад имају далеко повољније услове за
пласман својих производа, у односу на пољопривреднике у другим
подручјима Р. Србије, имајући у виду следеће:

 близина великих потрошачких и индустријских центара
(Београд, Нови Сад);

 изграђеност физичке инфраструктуре;
 виша куповна моћ становништва;
 велики број зелених и кванташких пијаца;

 присуство хипермаркета;

 присуство бројних ресторана, хотела, пекара, јавних
предузећа и сл.

6.2. Прехрамбена индустрија

Према подацима Националног програма руралног развоја 2011-
2013.1, доминантне гране прехрамбене индустрије Р. Србије јесу:
производња брашна и производа од брашна, производња јестивог
уља и производа од уља, производња шећера, производња и

1 Национални програм руралног развоја од 2011. до 2013. године. Службени
гласник број 15/2011.
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прерада поврћа и воћа, производња стерилизованог и
пастеризованог млека и млечних производа, производња меса и
прерађевина од меса, производња кондиторских производа,
алкохолних и безалкохолних пића.

Према подацима из наведеног документа, изграђеност и степен
техничко-технолошке опремљености прехрамбене индустрије Р.
Србије углавном није ограничавајући фактор раста пољопривредне
производње, али је он значајно различит посматрано по секторима.
Одређен број предузећа налази се на самом врху техничко-
технолошке опремљености и располаже високообразовним
кадровима, док друга предузећа заостају за савременим технолошким
и маркетиншким захтевима. Ово је, пре свега, резултат различитог
успеха у приватизацији компанија. Од почетка процеса
приватизације, највише је инвестирано у индустрију уља, пива, млека,
кондиторских производа и у индустрију за прераду воде, док, с друге
стране, мање инвестиције и мања технолошка опремљеност
евидентирају се у индустрији за прераду меса, воћа и поврћа.

Истовремено, постоји релативно ниска искоришћеност капацитета
прехрамбене индустрије, која се креће од 30%–50% од пројектованих
техничких капацитета и производње у периоду СФРЈ. Највиши
степен искоришћености постоји код капацитета за производњу
минералне воде, уљара, млинова, капацитета за прераду воћа и
поврћа, за производњу кондиторских производа, пивара, млекара и
шећерана.  Најмањи степен искоришћености капацитета јесте у
области прераде сточне хране и производње меса и месних
прерађевина, што узрокује неефикасност у пословању и слабу
конкурентност овог сектора.

Већу профитабилност и веће учешће прехрамбене индустрије у
извозу Р. Србије ограничавају бројни фактори:

 висока неликвидност у привреди и недостатак финансијских
средстава за инвестициона улагања;

 низак степен иновација у технолошко-маркетиншком развоју
производа и пословних процеса;

 оријентација на производњу сировина или производа ниске
додате  вредности;

 ниска извозна оријентација компанија;
 споро увођење потребних стандарда квалитета и менаџмента;
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 низак степен искоришћености капацитета;
 низак квалитет производа и дисконтинуитет у снабдевању

тржишта.

Поред тога, успешно пословање предузећа у области прехрамбене
индустрије ограничавају и бројни фактори на нивоу пословног
окружења, од којих су најзначајнији2:

 висока пореска оптерећења (порези и допирноси на зараде,
бројна друга пореска и ванпореска оптерећења привреде);

 недостатак повољних екстерних извора финансирања (високе
каматне стопе);

 висока неликвидност у привреди и отежана могућност
наплате потраживања;

 постојање сиве економије и нелојалне конкуренције;
 неефикасна заштита конкуренције на домаћем тржишту

(процеси укрупњавања и концентрације капитала и
компанија);

Потписивањем ЦЕФТА споразума3 пружена је шанса Р. Србији да
на тржишту вишеструко већем од домаћег, повећа производњу
прехрамбених производа и степен искоришћености капацитета, уз
остваривање ценовне конкурентности и повећање квалитета
производа.

Објективно, Србија има велике шансе да буде лидер у овом сектору
на територији југоисточне Европе, а извоз пољопривредно
прехрамбених производа је једини сектор који у спољнотрговинској
размени Србије са светом доноси суфицит. Према подацима РЗС
Србије, у 2012. години у структури извоза роба из Србије, међу
првих 50 производа са  највећом вредношћу извоза налазе се
следећи пољопривредно прехрамбени производи4: кукуруз; шећер
од шећерне репе, трске, чврст, рафинисан; малине, смрзнуте, без

2 Унија послодаваца Србије (2010): Услови и оптерећења пословања и
колективног преговарања, Анализа стања у грани пољопривреде и прехрамбеној
индустрији.
3 Закон о потврђивању Споразума о измени и приступању Споразума о слободној
трговини у Централној Европи – ЦЕФТА 2006, Службени гласник РС, број 88, од
24. септембра 2007.
4 РЗС (2011): База статистике спољне трговине, http://webrzs.stat.gov.rs, датум
приступа 10.06.2011.
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шећера; пиво од слада; уље од сунцокрета рафинисано;
безалкохолна пића; кондиторски производи; сојино уље; пшеница
обична; вишње, смрзнуте, без шећера; пшенично брашно.

У будућности, евидентне су велике могућности и потенцијали
домаће прехрамбене индустрије у производњи органске и
здравствено безбедне хране високог квалитета, за коју је инострано
тржиште веома заинтересовано, а што ће подразумевати увођење
стандарда и система квалитета у свим прерађивачким капацитетима.

Имајући све претходно у виду, у наредном периоду акценат се мора
ставити на развој прехрамбене индустрије, која је фокусирана на
задовољавање потреба и жеља потрошача, са акцентом на иновације,
квалитет производа и поштовање стандарда безбедности хране.
Развојна политика прехрамбене индустрије мора такође пратити и
глобалне светске трендове (као што су концентрација капацитета и
капитала, увођење високософистициране технологија), а у овим
процесима улога државе је значајна, како са становишта осигурања
и заштите конкуренције и контроле залоупотреба монополског
положаја, тако и са аспекта фискалне и инвестиционе подршке
малим и средњим прерађивачким капацитетима, посебно у рурални
подручјима земље.

Развијеност капацитета прехрамбене индустрије по
градовима/општинама анализираних подручја даје се у наставку.

I Прехрамбена индустрија у изабраним локалним самоуправама
Горњег Подунавља

Према подацима Стратегије локалног одрживог развоја општине
Сомбор (2007.), процес приватизације друштвених предузећа у овој
Општини реализован је са неуједначеним успехом и не у целости.
Ипак, сходно доброј сировинској бази, у општини Сомбор развијена
је прехрамбена индустрија са капацитетима за производњу: уља и
биљних масти; млека, сира и сладоледа; клање стоке и производњу и
прераду меса; за производњу пића; производњу брашна, тестенина,
хлеба, кондиторских производа итд. Најзначајнији капацитети у
прехрамбеној индустрији јесу: Фабрика уља и биљних масти
“Сунце” Сомбор и компанија у области млечне индустрије
“Сомболед”, д.о.о. Сомбор. Поред тога, ту су лоциране и бројне
фирме у области производње сточне хране, тестенина, брашна и сл.
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Сходно „Стратегији одрживог развоја општине Апатин, 2009-2019.“,
најзначајнија предузећа у области прехрамбене индустрије у овој
Општини јесу:

 „Апатинска пивара“, д.о.о., Апатин
(http://www.jelenpivo.com). Ово предузеће је у 2012. години
постало део једне од највећих глобалних пиварских
компанија и данас је лидер на домаћем тржишту у
производњи пива;

 „Хладњача Апатин“, а.д., Апатин;
Прехрамбена индустрија општине Бач укључује производњу хлеба и
пецива, тестенина, колача, сокова, шећера, прераду меса, производњу
органских производа, производњу сточне хране и сл. Најзначјнија
предузећа у прехрамбеној индустрији према „Стратегији друштвено-
економског развоја општине Бач, 2009-2014.“, јесу:

 „Здраво органик“, д.о.о, Бач. Ово предузеће бави се
производњом органских производа (пре свега у питању је
прерада воћа и поврћа), има велике и савремене капацитете,
уведене стандарде и извозну оријентацију;

 Шећерана „Југозападна Бачка“, која је чланица МК Групе;

 „Биовита“, д.о.о., производња сточне хране и концентрата;
Према „Стратегији развоја општине Бачка Паланка 2010. – 2014.“, ова
Општина располаже са развијеном прерађивачком индустријом
пољопривредних производа и то: млинска индустрија, индустрија
прераде воћа и поврћа, индустрија слада, индустрија пива (2003.
године већински део акција пиваре „Челарево“, а.д. откупила је
компанија Carlsberg Breweries A/S), кланична индустрија, индустрија
млека (коју чине мини млекаре), индустрија сточне хране и др.

II Прехрамбена индустрија метрополитенског подручја Београд-
Нови Сад

Град Београд карактерише постојање великих компанија у области
агропривреде, као што су „ПКБ Корпорација” Палилула; „Драган
Марковић“, Обреновац, „Делата Аграр“, Београд. Такође, Београд
располаже значајним капацитетима за прераду пољопривредних
производа: млинови, кланице, погони за производњу месних
прерађевина, погони за производњу млека и млечних производа,
затим кондиторских производа, смрзнуте хране, индустрија пића и сл.
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Градови Нови Сад и Панчево имају велике и бројне индустријске
потенцијале у области прехрамбене индустрије (млинска и месна
индустрија), производње сточне хране, пића и сл.

Општина Беочин позната је по производњи вина. У овој Општини,
према проценама удружења винара «Свети Трифун», има око 250 ha
винограда и око 20-25 приватних подрума вина. Међутим, мали је
број великих, тржишно оријентисаних и специјализованих
произвођача грожђа и вина. Свега пет до шест произвођача вина
поседује уређене винске подруме, опремљени су савременим пресама
и пунионицама, имају годишњу производњу вина већу од 10.000
литара и поседују 5-6 ha винограда. Познати и високо квалитетни су
подруми "Урошевић", "Стојковић", "Радошевић", винарија
"Бононија", подрум "Ачански", подрум "Силбашки". Генерално,
вино се производи на занатски, традиционални начин, а могућности
пласмана вина су велике (знатно веће од понуде).

У општини Сремски Карловци ресурси у области прехрамбене
индустрије усмерени су на прераду воћа и грожђа, односно
производњу вина и жестоких пића.

Инђија је општина са дугом традицијом предузетништва, са
развијеним сектором малих и средњих предузећа, са великим бројем
домаћих и страних инвеститора. У Општини послују кланице,
млинови, а по значају се издвајају предузеће за производњу дечје
хране „Јувитана“ (фабрика послује у оквиру система Swisslion-
Таково), фабрика дувана „Монус“, погон за производњу козјег млека
(у оквиру млекаре „Select Milk“, д.о.о. Инђија) и сл.

У општини Пећинци постоји већи број мањих прерађивачких
капацитета у оквиру прехрамбене индустрије (млинови, кланице,
пекаре), а по величини и значају издвајају се фабрика шећера (у
оквиру МК Групе), индустрија меса „Ђурђевић“ (једна од највећих
прерађивачких индустрија меса у Србији), као и фабрика за прераду
кафе „Дон Кафа“.

У општини Стара Пазова у области прехрамбене индустрије послују
мањи погони у области млинске и кланичне индустрије, а од већих
компанија издваја се фабрика за производњу сладоледа „Нестле“ и
млинско предузеће „Житодунав“.

На територији Смедерева налазе се следећи прерадни капацитети:
млинови, пекаре, хладњаче, погони за производњу сокова и вина,
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кланице. По значају се издваја предузеће „Исхрана“, а.д., Смедерево
које се бави производњом  хлеба и пецива.

III Прехрамбена индустрија у изабраним локалним самоуправама
Карпатске области

Општина Голубац  нема значајнијих прерађивачких капацитета у
области прехрамбене индустрије. Уочљив је недостатак
организоване производње и продаје, а према подацима Одељења за
привреду општине Голубац, једино се путем хладњача примарни
пољопривредни производи организовано сакупљају и складиште.

Општина Кучево такође нема значајнијих прерађивачких
капацитета. Велике могућности за раст запослености постоје у
области сакупљања шумских плодова и лековитог биља. Креирање
услова за  прераду шумских плодова (вргањи, купине, шумске јагоде
итд.) и самониклог лековитог биља, омогућило би већи степен
организованости, профитабилности и запошљавања у области
прехрамбене индустрије ове Општине.

На подручју општине Мајданпек не постоји ниједан значајнији
прерађивачки капацитет прехрамбене индустрије. Укупна
производња пољопривредних производа не покрива потребе
локалног становништва, посебно за месом и млеком. Јачање
пољопривредне производње и стварање услова (кроз изградњу
погона) за прераду лековитог биља и шумских плодова,  од посебног
је значаја за обезбеђивање већег запошљавања у овој Општини, где
се становништво и привредни субјекти традиционално баве
сакупљањем шумских полодова и лековитог биља.

Општина Кладово некада је имала  развијену производњу
прехрамбених производа. Данас је ова индустрија веома слабо
развијена. Највише је заступљена производња вина и ракије, али
велики број капацитета, посебно у сектору породичних
пољопривредних газдинстава, није регистрован. Од регистрованих и
већих погона у овој области производње, издваја се винарија у
оквиру приватизованог пољопривредног комбината «Кључ»
(власници ове винарије су страни инвеститори, а њихово прво
произведено вино било је бело вино «Душа Дунава»).

Општину Неготин карактерише рад већег броја
приватних/породичних винарија, као и рад неколицине малих
кланица и млинова.
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6.3. Развијеност удружења пољопривредника и земљорадничких
задруга

Развој савремене и тржишно оријентисане пољопривреде, која
настоји да пронађе своје место у међународној подели рада и да се
уклопи у трендове развоја и достигнуте стандарде у окружењу,
посебно у ЕУ, незамислив је без примене концепта удруживања
пољопривредних произвођача, афирмације земљорадничког
задругарства, развоја кластерског умрежавања и сл.

Ситан посед, мала преговарачка моћ пољопривредних произвођача у
односу на откупљиваче и прехрамбену индустрију, недовољна
тржишна оријентација пољопривредних произвођача (заступљеност
натуралних и/или полунатуралних газдинстава), потреба
инвестирања у капацитете складиштења, паковања, прераде, обавеза
увођења стандарда квалитета – само су неки од бројних аргумената
којима се може образложити неопходност и потреба удруживања у
пољопривреди.

Међутим, процеси удруживања и задругарства у пољопривреди
Србије нису довољно развијени и ограничени су бројним
проблемима. Према анкетном истраживању изабраних удружења и
земљорадничких задруга у градовима/општинама истраживаних
подручја, ограничења за интензивније умрежавање свих актера
пољопривредне производње налазе се и на страни пољопривредника
и на страни државе. Највећа ограничења на страни
пољопривредника јесу: (1) менталитет пољопривредника
(неповерење у државу, друге пољопривреднике; доминација
личиних и краткорочних интереса над дугорочним и заједничким) и
(2) негативна искуства у функционисању удружења/задруга.
Истовремено, ограничења на страни државе јесу: (1) недостатак
финансијске, правне и саветодавне подршке дражаве за оснивање и
рад постојећих удружења/задруга; (2) неразвијено пословно
окружење (амбијент) за бављење пољопривредом, прерадом и
непољопривредних активностима.

Карактеристике земљорадничких задруга у Р. Србији. Мали је број
земљорадничких задруга које послују позитивно, тржишно, савремено,
у складу са задружним принципима, које имају јасну, демократску
структуру одлучивања чланова. Проблеми у функционисању
земљорадничких задруга у Р. Србији највећим делом леже у
неадекватној законској основи која регулише питања задругарства,
тржишта пољопривредних производа, финансирања и сл.
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(неусаглашеност закона, спорост у доношењу нових закона,
непримењивање постојећих закона). Већина задруга у Р. Србији не
послује по задружним принципима, не задовољава потребе
пољопривредника за ефикаснијим пласманом, јефтинијом набавком
инпута, не поседује потребне капацитете и опрему. Поред тога, задруге
имају великих финансијких ограничења, мали обртни капитал и немају
могућност аплицирања за кредитна средства (због мале имовине,
немогућности полагања хипотеке као инструмента осигурања кредита,
због неликвидности, малог промета преко рачуна и сл.).

Улогу задружног сектора у привреди Србије најбоље одсликава
публикација „Сателитски рачуни задружног сектора Србије у
периоду 2007-2009.“5 Ови рачуни показују да допринос задружног
сектора укупној економској активности Р. Србије износи свега
0,18% (2009. година), а учешће бруто додате вредности задруга из
сектора „Пољопривреде, шумарство и рибартсво“ у бруто додатој
вредности пољопривредног сектора Р. Србије у 2009. години
износило је само 1,5%.

Карактеристике удружења пољопривредника у Р. Србији.
Удружења пољопривредника у Р. Србији имају две основне
карактеристике:

(1) Удружења немају преговарачку снагу у односу на државу,
трговину, прерађивачку индустрију и мали број њих има
конкретно имплементиране пројекте, који доприносе
решавању круцијалних потреба/проблема пољопривредних
произвођача и руралне популације;

(2) Велики број удружења пољопривредника спада у тзв. млада
удружења (тек основана и/или у почетним периоду рада),
која карактерише пасивно чланство (одсуство иницијативе за
сарадњом и заједничким пројектима), недостатак
финансијских средстава за реализовање заједничких
активности; неефикасно управљање; недостатак
складишних/прерадних капацитета и погона (силоси,
сушаре, магацински простор и сл.).

Успех удружења у пољопривреди умногоме ће зависити како од
стварања повољног пословног амбијента за рад и пословање у
сектору пољопривреде, тако и од могућности удруживања

5 РЗС (2011): Сателитски рачуни задружног сектора у Републици Србији, 2009.
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пољопривредника сличних ставова и сличне економске снаге, који
ће уз високо изграђено међусобно поверење и разумевање, а преко
оснивања деоничарких друштава/задруга/кластера, улагати у
изградњу капацитета прераде и набавку потребне опреме за рад
(изградња силоса за лагеровање житарица, магацинског простора,
набавка механизације и сл).

У наставку се даје тржишна анализа развијености удружења
пољопривредника и земљорадничких задруга по изабраним
градовима/општинама за сва три истраживана подручја. Основ за
ову анализу било је анкетно истраживање представника Одељења за
привреду/пољопривреду у градовима и локалним самоуправама
анализираних подручја, анкетно истраживање координатора Мреже
за рурални развој, као и анкетно истраживање у форми интервjуа са
представницима изабраних удружења и земљорадничких задруга у
градовима/општинама истраживаних подручја.

I Горње Подунавље. У изабраним општинама Горњег Подунавља
по тржишној снази и значају за развој пољопривреде и руралног
развоја издвајају се следеће земљорадничке задруге и удружења:

 Сомбор. Значајне су две задруге: ЗЗ „Раванград“ и ЗЗ
„Задругарка“.

 Апатин. Изузетно успешно ради ЗЗ „Свилојево“, Свилојево.
Ово је једна од водећих задруга у Војводини по начину рада и
пословања. Остварује добре финансијске резултате, успоставља
квалитетне кооперативне односе са носиоцима породичних
пољопривредних газдинстава и сопственим средствима
инвестира у производњу, набавку опрему и механизацију.
Задруга уговара ратарску производњу са кооперантима, врши
откуп стоке и ратарских култура (пре свега, пшенице, соје,
јечма, сунцокрета, репе). Задруга поседује и погон за
производњу и паковање чајева. Поред ове задруге, успешно
ради и ЗЗ „Наша пчела“, Купусина. Ова задруга располаже са
силосима, сушаром, хладњачом за поврће и воће.

 Бач. У овој Општини по значају се издвајају две земљорадничке
задруге, које се баве производњом и откупом житарица и
уљарица од породичних пољопривредних газдинстава: ЗЗ
„Задругар и ЗЗ „Низине“. Од удружења издваја се удружење
пчелара „Мостонга Бач“, као и удружење за органску
производњу и заштиту животне средине „Здраво органик“.
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 Бачка Паланка. По значају се издвајају три задруге: ЗЗ
„Агроном Деспотово Пивнице“; ОЗЗ „Стари град“, ОЗЗ
„Европа“ и два удружења (удружење пољопривредника
„Силбаш“ и удружење воћара и виноградара „Нештин“).

II Mетрополитенско подучјe Београд-Нови Сад. У изабраним
општинама/градовима метрополитенског подручја Београд-Нови Сад,
на основу званичних докумената (стратегија развоја пољопривреде) и
анкетног истраживања, може се дати следећи приказ развоја
земљорадничког задругарства и удружења пољопривредника:

 Град Београд. Земљорадничке задруге су недовољно
развијене. Изузев земљорадничких задруга које се
доминантно баве мерама селекције у сточарству и продајом
репроматеријала (преко пољопривредних апотека), мали је
број задруга које послују позитивно, тржишно, у складу са
задружним принципима, које имају јасну, демократску
структуру одлучивања чланова и на које се пољопривредници
могу „ослонити“ када је у питању уговарање производње и
осигурање пласмана пољопривредних производа. Београд
карактерише и мали број удружења пољопривредних
произвођача која су активна и која успешно функционишу.
Од таквих удружења могла би се истаћи само два: (1)
Удружење свињара „Доњи Срем“, општина Сурчин
(удружење је основано 2005. године и представља део
Републичког удружења одгајивача свиња; удружење броји
400 чланова; предности које пољопривредници остварују
кроз ово удружење су следеће: набавка јефтиније сточне
хране, одложено плаћање инпута, јефтинији приплодни
материјал, међусобна повезаност чланова у размени
приплодног материјала, правна заштита чланица; (2)
Удружење пчелара „Будућност“, општина Лазаревац;
удружење броји 120 чланова и представља део Савеза
пчеларских организација Србије; ово удружење за своје
бројне активности конкурише за средства СО Лазаревац и
значајну подршку добија управо из буџетских средстава ове
Општине. Велики број удружења спада у категорију младих
удружења, удружења „на папиру“ или удружења са малим
чланством и малим обимом активности и залагања чланова.

 Град Нови Сад. Према подацима Задружног савеза Војводине
и Регионалног центра за рурални развој Нови Сад, у Новом
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Саду се региструје неколико задруга које успешно раде уз
поштовање задружних принципа: живинарска задруга
„Живинарство“, ОЗЗ „Бегечки повртари“, ЗЗ „Ченеј“, ЗЗ
„Кисач“. Од удружења издвајају се следећа: „Футошки купус“;
удружења настала по општинском/регионалном принципу;
удружења повртара у насељеним местима/општинама;
Војвођанско друштво повртара; бројна удружења сточара;
удружења произвођача млека, која су обједињена у Централну
асоцијацију произвођача млека Војводине и сл.

 Град Панчево. На подручју Панчева регистрован је велики број
земљорадничких задруга, од којих релативо успешно послује
само мали број. Највећи број задруга бави се уговарањем
ратарске производње (пшеница, кукуруз, сунцокрет, уљана
репица) са кооперантима (снабдевање репроматеријалом и
откуп ратарских култура од пољопривредних произвођача). Од
удружења пољопривредника по успешности рада издваја се
Удружење повртара „Банатски Брестовац“ и Удружења
повртара „Глогоњ“.

 Град Смедерево. У Смедереву успешно ради ЗЗ „Зелена
башта“, Сараоци (задруга повртара), ЗЗ „Слога“, а од
удружења значајно је удружење воћара „Златно брдо“, затим
удружење пчелара и сл.

 Опптина Беочин. По значају се издваја ЗЗ „Сусек“ у месту
Сусек. У питању је стара задруга (основана 1897. године),
која се бави производњом и откупом ратарских култура
(пшеница, кукуруз, сунцокрет, соја), а пласман усмерава ка
већим прерађивачким капацитетима у Војводини
(„Данубиус“, Нови Сад; „Витал“, Врбас; „Млинтес“, Шид). У
Беочину успешно функционишу и два удружења. Једно је
удружење винара и виноградара „Свети Трифун“ у селу
Баноштор (окупља углавном веће произвођаче грожђа и
вина), а друго је клуб виноградара, винара и воћара „Беочин
село“. Винари окупљени при овим удружењима заједничким
снагама настоје произвести квалитетна и препознатљива
вина, а уједно настоје и ојачати своју тржишну позицију,
поготово имајући у виду да „великих“ тј. тржишно значајних
произвођача грожђа и вина у овој Општини нема пуно.

 Општина Сремски Карловци. У овој општини изузетно
велики значај има рад виноградарске задруге „Бермет“,
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Сремски Карловици. Задруга је основана 2006, године, а за
вино бермет регистровали су 2007. године у Заводу за
интелектуалну својину Београд ознаку географског порекла.

III Карпатска област. У општинама које за потребе реализације
потпројекта В припадају Карпатској области, по свом значају за
развој пољопривреде и одрживи рурални развој издвајају се следеће
земљорадничке задруге и удружења пољопривредника:

 Општина Голубац. У овој општини активне су три задруге:
ЗЗ „Голубац“, ЗЗ „Клење“ и ЗЗ „Браничево“. Значајна су и
следећа три удружења: Удружење винограда и воћара
општине Голубац; Удружење пчелара општина Голубац и
Велико Градиште и Удружење повртара.

 Опптина Кучево. По значају и успешном раду издваја се само
једна задруга: ЗЗ „Леска“. Од удружења пољопривредника,
значајан рад остварују Удружење повртара и Удружење
одгајивача оваца, а у плану је оснивање удружења или
задруге малинара.

 Општина Мајданпек. У овој општини нема земљорадичких
задруга. Постоји једно удружење пчелара и два општа
удружења, која обухватају пољопривреднике два села.

 Општина Кладово. Успешно ради једино удружење пчелара.
Земљорадничке задруге су веома слабо развијене (постоје
само две задруге), без изграђеног поверења на релацији
задруге–пољопривредни произвођачи.

 Општина Неготин. Према подацима општинске управе
Неготин, у овој Општини по значају се издваја ЗЗ „Уљарица“,
која окупља велики број коопераната (породичних
пољопривредних газдинстава). Ова задруга бави се откупом
ратарских култура, поседује сопствену ратарску производњу,
обезбеђује снабдевање пољопривредника репроматеријалом и
сл. Задруге мањег обима рада јесу: ЗЗ „Врело“, као и
новооснована ЗЗ „Прахово“. У Општини успешно послује и
уметничко занатска задруга „Зан Арт“, која се бави
производњом винских сувенира, народних рукотворина и сл.
У овој Општини постоји велики број активних удружења:
удружење воћара, удружење винара, удружење пчелара,
удружење одгајивача стоке, удружење узгајивача лековитог
биља „Тимијан плус“, удружење за еко рурали туризам и сл.
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